# 应急普法筑防线 安全意识驻心间

# ——2025年山东省应急管理普法知识竞赛决赛在聊城圆满落幕

■ 文/尹腾淑 图/包德彬 刘宾



聊城市代表队在决赛现场



决赛现场的观众

六月的聊城,流金遍野、硕果压枝。2025年 山东省应急管理普法知识竞赛决赛于6月20日 下午在聊城市新闻传媒中心演播室举行。

今年6月是第24个全国"安全生产月"。本次比赛以"企业履责除隐患,应急普法筑防线"为主题,由山东省应急管理厅、山东省司法厅、山东省人力资源和社会保障厅、山东省总工会主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点、聊城市人民政府安全生产委员会、聊城市新闻传媒中心承办。

生命重于泰山,安全高于一切。安全生产,离不开法治护航。应急管理普法工作,是守护人民群众生命财产安全的坚固防线,是维护社会和谐稳定的有力保障。本次竞赛历经2个月,以赛促学、以学促知、以知促行,比赛方式别出心裁、灵活多变,这些巧妙的出题方式,让应急管理普法知识变得趣味十足。各参赛代表队的选手们表现也十分精彩,充分展现了扎实的知识储备和敏捷的临场应变能力。

#### 以赛促学,知识比武励精兵

"海曲安澜,日照争先""团结一致,共创佳绩,齐心协力,勇夺第一!""学法砺剑,护安滨州"……决赛伊始,12支精英代表队铿锵有力的口号声让在场观众热血沸腾,发出阵阵掌声。

本次竞赛新增应急救援及个体防护相关的实操科目,旨在以赛促学、以学促用,强化企业员工风险防范意识和自救互救能力,在法治轨道上推进应急管理体系和能力现代化。本次竞赛分为训练赛、正式赛、预赛和决赛4个阶段,采取线上线下相结合的方式进行。全省共有64.6万余人参与线上答题,总答题量超过916万题次,在全省营造了浓厚的应急管理法治氛围。竞赛设置地区赛区、中央驻鲁和省管企业赛区,地区赛区参赛对象为设区的市、县(市、区)党政机关、人民团体干部职工,企业从业人员和社会公众;中央驻鲁和省管企业赛区参赛对象为企业主要负责人、有关负责人、车间主任、班组长及一线从业人员。

历经2个月的激烈角逐,经过层层选拔,地区赛区、中央驻鲁和省属企业赛区共12支精英代表队脱颖而出,成功晋级决赛。

## 以学促知,同场竞技强本领

必答题、抢答题、风险题……决赛中,环环相扣的比赛项目牵动了观众的紧张情绪,选手们却镇定自若。

"我的答案是B,回答完毕。"在第一轮必答题比拼中,各代表队从容应对,展现出扎实的知识储备和良好的心理素质。

抢答题环节既考验选手们的抢题手速,也



2025年山东省应急管理普法知识竞赛决赛中,聊城市代表队获一等奖

考验基本功。大屏幕上一个又一个应急管理普 法知识题目的呈现,各参赛选手眼疾手快、反应 迅速,将现场气氛推向高潮。

后续进行的风险题环节,设置低风险和高风险2轮答题,每轮12题,低风险每题50分,高风险每题80分,限时60秒。答对加分,答错倒扣分的规则,让竞赛更加扣人心弦,经过最后一轮风险题的脑力超"燃"对决,产生最终比赛名次

台上比赛激烈,台下的观众们都铆足了劲 儿跟着选手一起答题。"这题我也会。""这道题 确实有难度。""哇,这个选手答对好多题,厉 害!"……现场观众在台下暗自较劲。

活动现场还增设互动环节,主持人现场提问,观众踊跃参与,现场气氛热烈,掌声不断。不少观众在赛后表示:"选手们扎实的应急管理普法知识储备让我们深受触动,今后我们也要像他们一样用知识造福社会、服务社会。"

## 以知促行,安全防线共筑牢

经过激烈比拼,聊城市代表队和国网山东省电力公司代表队获得一等奖;东营市代表队、潍坊市代表队、山东海洋集团有限公司代表队、山东省港口集团有限公司代表队获得二等奖;日照市代表队、枣庄市代表队、滨州市代表队、中国石化胜利油田分公司代表队、山东重工集

团有限公司代表队、山东高速集团有限公司代表队获得三等奖。

"这次决赛涉及的内容涵盖应急管理法律、 法规、规章以及重大事故隐患判定标准等,确实 是一次深入学习的好机会。"决赛结束后,聊城 市代表队成员何林哲说,"守土有责,守土尽 责。比赛总有结束的时候,我们更重要的责任 是将所学落实到应急管理工作中。"

近年来,我市始终高度重视安全生产工作,坚持依法治安、依法行政,认真履行应急管理普法主体责任,坚持执法与普法相结合,推行"现场执法+培训""执法先送法、监察先服务"的"服务式""说理式"执法模式,受应急管理部委托研究制定《安全生产"说理式"执法工作指引》;创新打造"党建引领安全无恙"聊城品牌,在13个行业、947家企业开展主要负责人安全生产"一述二查三问四评"活动,打通责任落实新路径,其经验被应急管理部全国推广。

"应急普法是筑牢安全防线的'压舱石',是 提升公众安全素养的'必修课'。"聊城市应急管 理局党委书记、局长高恒业表示,我市将以此次 全省应急管理普法知识竞赛为契机,坚持以普 法促应急、以应急带普法,创新普法形式,拓宽 传播渠道,以法治思维织密风险防控网络,以全 民参与凝聚安全治理合力,为我市高质量发展 筑牢坚不可摧的法治屏障。

